

# Život Cirkvi

Ročník 17

36/2010



**Kardinál Péter Erdő sa stretol  
s prípravným tímom bratislavských misií**

## Nechcení obyvatelia

Cez víkend boli vo viacerých európskych mestách protesty voči násilnému vyst'ahovaniu Rómov z Francúzska. Európa už niekoľko desaťročí nič podobné nezažila. Na prvý pohľad sa zdá, akoby šlo o bezvýznamnú epizódu suverénneho štátu. Francúzsko sa rozhodlo zlikvidovať rómske osady a vrátiť ich obyvateľov bez trvalého pobytu späť do Rumunska. Rómovia sú menšinou, ktorá je spájaná s vysokou kriminalitou. A často je to naozaj tak. Avšak rovnako sú menšinou, ktorá sa voči štátnej moci nemá ako brániť. Rómovia nemajú vlastný štát. A je veľmi lacným gestom sústrediť hnev nespokojných občanov na exotickú menšinu, ktorej životný štýl sa líši od zvyšku obyvateľstva. Pritom Francúzsko trápia oveľa vážnejšie problémy: korupcia, prebujnelá štátna správa, nestabilná ekonomika. Prezident Sarkozy, podobne ako mnohí ďalší politici, vyhodnotil, že je jednoduchšie silné gesto voči Rómom ako náročná debata o celospoločenských problémoch. Krajina galského kohúta však nie je jedinou, ktorá chce zatočiť s rómskou menšinou. Taliansky premiér Silvio Berlusconi sa nechal počuť, že to isté čaká Rómom na predmestí Ríma.

Ešte stále máme v živej pamäti tragédiu v Devínskej Novej Vsi, kde šialený vrah zabil niekoľko ľudí. Prvé správy hovorili, že vystrelil jednu celú rómsku rodinu, ktorej členov viaceré médiá označili za asociálov. Dnes však vieme, že medzi obeťami bol len jeden Róm a neprispôsobiví členovia dvaja, aj tí v tomto byte nebývali. Slováci majú voči Rómom veľa predsudkov a neraz i nenávisť. Skrátka,

žije medzi nami veľa skrytých rasistov. Ako ináč nazvať tých, ktorí domnelé rómske obeť neľutovali alebo sa im štátny smútok či zádušná omša za týchto údajných Rómov zdali prehnane?

Katolícka cirkev vo Francúzsku sa vyst'ahovaných Rómov zastala. Aj zádušná svätá omša v bratislavskom dóme sv. Martina, ktorú celebroidal miestny arcibiskup, je dôkazom, že Cirkev si ctí dôstojnosť každého človeka a modlí sa za neho. Tieto udalosti spolu so stále pribúdajúcimi mŕmami na východnom Slovensku, ktoré oddeľujú bielych od Rómov, sú mozaikou, ktorá ukazuje odvrátenú tvár ľudských charakterov. Rómovia sú, žiaľ, ešte stále na mnohých miestach na Slovensku nechcenými obyvateľmi. Sprevdza ich negramotnosť, kriminalita, sú bez vzdelania a hygienických návykov. Mali by sme ich integrovať, nie izolovať. Uvedomme si, že časť obyvateľov tejto menšiny sa nikdy bez pomoci zvonka z tejto biedy sama nedostane. Lenže na integráciu treba viac: odvahu, dobrú vôľu a ľudský prístup. Potrebujeme odvážnych starostov, obetavých kňazov, rehoľníkov a laikov, ktorí pochopia prácu s týmito ľuďmi ako svoje poslanie. Poznáme iniciatívnych jednotlivcov, pár rozvíjajúcich sa komunitných projektov a aktivity Cirkvi. Je to však len kvapka v more biedy, ktorá ľudí v osadách sprevdza. V tejto situácii Cirkev vyzýva, aby sme si vážili dôstojnosť každého človeka a videli v ňom Boží obraz. Prijatie tejto výzvy do srdca môže byť pre integráciu Rómom do spoločnosti dobrým začiatkom.

RV, Anton Ziolkovský

## Pápež Benedikt XVI. zaslal telegram židovskej komunite v Ríme

Vatikán (9. septembra, RV) - Pri príležitosti židovských sviatkov pápež Benedikt XVI. zaslal blahoprajný telegram hlavnému rabínovi a celej židovskej komunite v Ríme. V telegrame píše:

„Pri príležitosti sviatkov Roš Ha-Shanah 5771 (Židovský Nový rok 2010/2011), Jom kippur (Deň zmierenia) a Sukot (Sviatok stánkov), je pre mňa potešením vyjadriť moje srdečné a úprimné pozdravy Vám a celej židovskej

komunite v Ríme, s nádejou, že tieto sviatky prinesú požehnanie Nekonečného a budú zdrojom hlbokoj radosti. Vo všetkých nás rastie túžba podporovať spravodlivosť a mier, tak potrebný pre dnešný svet.

S pocitmi vďačnosti a náklonnosti si spomínam na moju návštevu Rímskej synagógy. Nech Boh vo svojej добрôte ochraňuje celú komunitu a dopraje jej rast v Ríme a vo svete, v priateľstve s ostatnými“.

-pd-

## Benedikt XVI. vymenoval kurátorku oddelenia tlače Vatikánskej apoštolskej knižnice

Vatikán (8. septembra, RV) - Benedikt XVI. vymenoval kurátorku oddelenia tlače Vatikánskej apoštolskej knižnice. Stala sa ňou Dr. Barbara Jattová.

-sg-

## Príhovor Benedikta XVI. pred modlitbou Anjel Pána

Vatikán (5. septembra, RV) - V nedeľu predpoludním sa Svätý Otec vrtuľníkom premiestnil zo svojho letného sídla do Carpineta Romana, kde predsedal eucharistickej slávnosti. Hneď po sv. omši sa pápež Benedikt XVI. vrátil do Apoštolského paláca v Castel Gandolfe, kde sa s veriacimi pomodlil populárnejšiu modlitbu Anjel Pána. Pred modlitbou sa im prihovril týmito slovami:

Drahí bratia a sestry, práve som sa vrátil z Carpineta Romana, kde sa pred 200 rokmi narodil pápež Lev XIII., Vincenzo Giocchino Pecci. Ďakujem Pánovi, že som mohol pri tomto významnom jubileu sláviť Eucharistiu medzi jeho krajanmi. Teraz chcem v krátkosti predstaviť svoje Posolstvo – publikované v uplynulých dňoch – obracajúce sa na mladých ľudí vo svete pri príležitosti 26. svetových dní mládeže, ktoré sa budú konať v Madride o necelý rok.

Téma, ktorú som vybral pre toto Posolstvo, vychádza z úryvku Listu apoštola Pavla Kolosanom: „V ňom zakorenení a na ňom postavení, upevnení vo viere“ (Kol 2,7). Je to rozhodne ponuka ísť proti prúdu! Kto dnes totiž navrhuje mladým ľuďom, aby boli „zakorenení“ a „upevnení“? Skôr sa vyzdvihuje pochybovanie, vrtkavosť, nestálosť... všetko aspekty, ktoré odrážajú kultúru neistoty v oblasti základných hodnôt, zásadných princípov, podľa ktorých možno orientovať a riadiť svoj život. Skutočne, ja sám z vlastnej skúsenosti a z kontaktov, ktoré mám s mladými, dobre viem, že každá generácia, ba dokonca každá jednotlivá osoba je povoláná k tomu, aby nanovo uskutočnila cestu objavovania zmyslu



života. A to je presne dôvod, prečo som chcel znovu ponúknuť posolstvo, ktoré podľa biblického štýlu evokuje obraz stromu a domu. Mladý človek je totiž ako strom, ktorý rastie: aby sa dobre rozvinul, potrebuje hlboké korene, ktoré ho v prípade veterných búrok udržia dobre zasadený v zemi. Taktiež obraz budovy vo výstavbe pripomína potrebu mocných základov, aby bol dom pevný a bezpečný.

Jadro posolstva vychádza z výrazov „v Kristovi“ a „vo viere“. Plná zrelosť osoby, jej vnútorná stabilita, majú svoj základ vo vzťahu s Bohom; vzťahu, ktorý vedie cez stretnutie s Ježišom Kristom. Vzťah hlbokého dôvery, skutočného priateľstva s Ježišom môže dať mladému človeku to, čo najviac potrebuje, aby dobre čelil životu: vyrovnanosť a vnútorné svetlo, schopnosť myslieť

pozitívne, veľkodušnosť voči ostatným ľuďom, disponovanosť osobne prispieť k dobru, spravodlivosti a pravde. Posledný, ale veľmi dôležitý aspekt, je tento: viera Cirkvi prispieva k tomu, aby sa stal mladý človek veriacim. Ak žiadny človek nie je osamelým ostrovom, tým menej je ním kresťan, ktorý objavuje v Cirkvi krásu spoločne zdieľanej viery, dosvedčovanej spolu s ostatnými v bratskom spoločenstve a v službe lásky.

Toto moje Posolstvo mladým ľuďom nesie dátum 6. augusta - sviatku Premenenia Pána. Nech svetlo Kristovej tváre zažiarí v srdci každého mladého človeka! A Panna Mária nech sprevádza svojou ochranou spoločenstvá a skupiny mládeže na ceste k veľkému stretnutiu v Madride v roku 2011.

Peter Dufka/ foto RV

## Generálna audiencia Benedikta XVI: Cirkev sa obnovuje úprimnou snahou o obrátenie, nie zmenou štruktúr

Vatikán (8. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. v stredu v Aule Pavla VI. vo Vatikáne predniesol počas generálnej audiencie nasledujúcu katechézu:

Drahí bratia a sestry,

dnes by som rád pokračoval v rozprávaní o svätej Hildegarde z Bingenu, neobyčajnej žene, ktorá žila v období stredoveku a vynikala duchovnou múdrosťou a svätosťou života. Mystické vízie svätej Hildegardy pripomínajú vízie prorokov Starého zákona:

v duchu kultúrnych a náboženských vyjadrení svojich čias a prostredníctvom Božieho svetla vykladala Sväté písmo a aplikovala ho na rozličné životné okolnosti. A tak všetci, ktorí ju počúvali, cítili sa byť povzbudení k opravdivo kresťanskému, angažovanému spôsobu života. V jednom liste svätému Bernardovi mystička z Porýnia píše: „Toto videnie objíma celé moje bytie: nevidím telesnými očami, ale v duchu tajomstiev... Poznám hlboký zmysel toho, čo je vyjadrené v Žaltári, v evanje-

liách a v ostatných knihách, ktoré sa mi zjavujú vo videní. To videnie horí ako plameň v mojej hrudi a v mojej duši a dáva mi vstúpiť do hĺbky zmyslu daného textu“ (Epistolarium pars prima, I-XC: CCCM 91).

Mystické vízie svätej Hildegardy majú bohatý teologický obsah. Týkajú sa dôležitých okamihov dejín spásy a sú zväčša napísané v básnickej a symbolickej reči. Napríklad vo svojom najznámejšom diele nazvanom *Scivias*, teda „Poznaj cesty“, Hildegarda v tridsiatich piatich víziách zhŕňa udalosti dejín spásy, od stvorenia sveta až po koniec časov. Prostredníctvom typicky ženskej citlivosti priamo v centre v svojho diela rozvíja tému mystického manželstva medzi Bohom a ľudstvom, ktoré sa uskutočnilo v tajomstve Vtelenia. Na strome Kríža sa uzatvára manželstvo Božieho Syna s Cirkvou, jeho Nevestou, ktorá je plná milosti a v láske Ducha Svätého je schopná darovať Bohu nových synov a dcéry.

Už z týchto krátkych náznakov vidíme ako môže byť teológia obohatená ženami, ktoré dokážu hovoriť o Bohu a o tajomstvách viery prostredníctvom svojej neobvyčajnej citlivosti a inteligencie. Chcem preto povzbudiť všetky ženy, ktoré konajú túto službu, aby sa jej venovali v opravdivo cirkevnom duchu, aby svoje premýšľanie živili modlitbou a pohľadom na veľké, ešte stále nie celkom prebádané bohatstvo stredovekej mystickej tradície, najmä na jej žiarivé príklady, medzi ktorými je aj naša Hildegarda z Bingen.

Táto mystička z Porýnia je autorkou aj mnohých ďalších spisov, spomedzi ktorých vynikajú dva, pretože – podobne ako *Scivias* – obsahujú mystické videnia: sú to *Liber vitae meritorum* (Kniha zásluh života) a

*Liber divinatorum operum* (Kniha Božích diel), ktorá sa zvykne nazývať aj *De operatione Dei*. V prvej z nich je opísaná jediná, mocná vízia Boha, ktorý oživuje vesmír svojou silou a svojím svetlom. Hildegarda zdôrazňuje hlboký vzťah medzi človekom a Bohom a pripomína nám, že celé stvorenie, ktorého vrcholom je človek, má život od Najsvätejšej Trojice. Celý spis sa sústreďuje na vzťah medzi čnosťami a nerestami, v ktorom človek musí denno-denne zápasit' s hrozbou nerestí, ktoré ho vzdľajújú z cesty k Bohu a prikláňať sa čnostiam, ktoré ho k Bohu naopak približujú. Kniha pozýva k tomu, aby sa človek vzdialil od zla, oslavoval Boha a po živote naplnenom čnosťami vstúpil do „opravdivej radosti“. V druhej knihe, ktorú mnohí pokladajú za jej vrcholné dielo, Hildegarda opisuje stvorenie vo vzťahu k Bohu, ako aj centrálné miesto, ktoré v ňom má človek: možno tu vnímať silný biblicko-patristický kristocentrizmus. Svätica tu predstavuje päť vízií inšpirovaných Prológom Svätého evanjelia podľa Jána; pripomína slová, ktorými sa Syn obracia na Otca: „Všetko dielo, ktoré si ty chcel a ktoré si mi zveril, som ja priviedol k završeniu, a teraz som ja v tebe a ty vo mne: obaja sme jedno.“ (Pars III, Visio X: PL 197).

V ďalších spisoch svätej Hildegardy zase badať rôznorodosť záujmov a kultúrnu živosť stredovekých ženských kláštorov – a to celkom v protiklade k pred-

sudkom, ktoré ešte aj dnes panujú o danej epoche. Hildegarda sa zaoberala lekárstvom a prírodnými vedami, ale aj hudbou a mala výnimočný umelecký talent. Zložila viacero hymnov, antifón a spevov, ktoré sú zozbierané pod názvom *Symphonia Harmoniae Caelestium Revelationum* (Symfónia harmónie nebeských zjavení). Slávnostne sa spievali v jej kláštoroch, kde šírili atmosféru pokoja a vyrovnanosti, a poznáme ich aj my v dnešnej dobe. Pre Hildegardu bolo celé stvorenie jednou symfóniou Ducha Svätého, ktorý je sám radosťou a plesaním.

Popularita, ktorá sa šírila okolo svätej Hildegardy, priviedla viacerých k tomu, aby sa na ňu obrátili s prosbou o radu. Vďaka tomu sa nám zachovalo viacero jej listov. Obracali sa na ňu ženské i mužské rehoľné komunity, biskupi aj opáti. Mnohé z jej odpovedí platia aj pre súčasnú dobu. Napríklad istej ženskej rehoľnej komunity Hildegarda napísala: „Duchovný život treba rozvíjať s veľkým nasadením. Na začiatku je námaha trpká. Vyžaduje si totiž odpúťanie sa od vrtochov, telesných radovánok a podobných vecí. Ak sa však duša nechá fascinovať svätosťou, zistí, že toto pohrdanie svetom vie byť priam sladké a príjemné. Treba len s rozumom dávať pozor na to, aby duša neschorľavela.“ (E. Gronau, Hildegard. *Vita di una donna profetica alle origini dell'età moderna*, Milano 1996, str. 402). Keď cisár Fridrich Barbarossa spôsobil cirkevný rozkol tým, že proti legítimnému pápežovi Alexandrovi III postavil troch protipápežov, Hildegarda, inšpirovaná svojimi víziami, neváhala mu pripomenúť, že aj on ako cisár je podriadený Božiemu súdu. S odvahou vlastnou všetkým prorokom napísala cisárovi v Božom mene tieto slová: „Beda, beda tomuto ničomnému správaniu bezbožníkov, ktorí mnou pohrdajú! Počúvaj, ó kráľ, ak chceš žiť! Inak ťa prebodne môj meč!“ (Ibid., str. 412).

S duchovnou autoritou, ktorá ju sprevádzala, vydala sa Hildegarda napriek veku a nepriaznivým podmienkam počas posledných rokov svojho života na cesty, aby ľudom rozprávala o Bohu. Všetci ju radi počúvali, aj keď neraz používala prísny tón: pokladali ju za Božieho posla. Napomínala predovšetkým rehoľné spoločenstvá a klérus, aby sa vrátili k životu zodpovedajúcemu ich povolaniu. Osobitným spôsobom sa postavila proti hnutiu nemeckých katarov. Títo katari – čo doslovne znamená „čistí“ – hlásali potrebu radikálnej reformy Cirkvi a nevyhnutnosť boja proti neprístojnostiam, ktorých sa dopúšťal klérus. Ostro im vyčítala, že sa pokúšali podkopať samotné základy Cirkvi: pripomínala im, že opravdivá obnova cirkevného spoločenstva sa nerobí zmenou štruktúr, ale skôr prostredníctvom úprimného ducha pokánia a pracovitou snahou o obrátenie. Toto je odkaz, na ktorý by sme nikdy nemali zabudnúť. Vyzývame vždy Ducha Svätého, aby v Cirkvi vzbudzoval sväté a odvážne ženy – akou bola aj svätá Hildegarda z Bingen – ktoré by s využitím darov, čo dostali od Boha, dokázali svojím cenným prispením podnecovať duchovný rast našich spoločenstiev a celej Cirkvi dnešných čias.

Preklad: Martin Kramara

## Benedikt XVI. vymenoval apoštolského nuncia v Jordánsku a v Iraku

*Vatikán (4. septembra, RV)* – Pápež Benedikt XVI. v sobotu vymenoval apoštolského nuncia v Jordánsku a Iraku, ktorým sa stal Mons. Giorgio Lingua, doterajší poradca nunciatury. Zároveň ho povýšil na arcibiskupa, s titulárnym sídlom v mestečku Tuscania, v blízkosti Ríma, v regióne Lazio. Mons. Lingua sa narodil v roku 1960, za kňaza bol vysvätený v roku 1984. Vyštudoval Kánonické právo a od roku 1992 začal pracovať v diplomatických službách Svätej stolice, v oblasti vzťahov so štátmi, na nunciaturách v Taliansku a Srbsku. Hovorí po francúzsky, španielsky a anglicky. -sg-

## Benedikt XVI. pozdravil taliansku diecézu Vercelli

*Taliansko (5. septembra, RV)* – „Kresťan musí vedieť povedať nie na isté presvedčenia a zvyky, aby mohol patriť Kristovi“ – aj týmito slovami sa prihovril vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone v homílii, ktorú predniesol v meste Vercelli na severe Talianska, pri príležitosti osláv 960. výročia koncilu, ktorý sa konal v tejto diecéze v roku 1050. Ten nanovo potvrdil skutočnú prítomnosť Krista v Eucharistii. Ako „udalosť cirkevného, teologického a duchovného významu“ ho v pozdravnom liste adresovanom arcibiskupovi diecézy Enricovi Masseronimu k oslavám – označil pápež Benedikt XVI. Svätý Otec v ňom spomína na toto koncilové stretnutie pápeža Leva IX. s koncilovými otcami vo Vercelli, ako kontakt s Kristom Spasiteľom, ktorý sa obnovuje a upevňuje jedinečným spôsobom každú nedeľu pri eucharistickej hostine. Koncil vo Vercelli totiž potvrdil skutočný kontakt s Telom Ježiša, pri eucharistickej hostine sa totiž premieňa „chlieb a víno“ na „Pánovo Telo a Krv“. -sg-

## Benedikt XVI. navštívil rodisko Leva XIII.

Oslavy a radosť vládli v nedeľu v talianskom meste Carpineto Romano, ktoré privítalo Benedikta XVI. 200 rokov po narodení Leva XIII., tamajšieho rodáka. Svätého Otca čakalo vyše 5000 veriacich, pre ktorých celebroidal sv. omšu a vyzdvihol dedičstvo pápeža Pecciho, „človeka veľkej viery a hlbkej oddanosti“.

Benedikt XVI. svojho predchodcu označil za pápeža starého, ale múdreho a prezieravého, ktorý v 20. storočí predstavil omladenú Cirkev so správnym postojom voči novým výzvam. „Bol to pápež, ktorý bol politickým a fyzickým väzňom vo Vatikáne“ – pokračoval Benedikt XVI. – „ale v skutočnosti svojim magisteriom zastupoval Cirkev schopnú čeliť veľkým otázkam súčasnosti.“ Uznával, že nasledovanie Krista je ťažké a že nemôže závisieť od entuziazmu a oportunistu, zdôrazňujúc, že bez vnútorného spojenia s Bohom človek nenachádza odpovede, ktoré hľadá. Benedikt XVI. v závere vyzval všetkých, aby boli kvasom nádeje, pretože kresťania predstavujú silu v záujme dobra, pokoja a hlbkej premeny. -dj-

## Benedikt XVI. sa stretol s premiérom Kapverd

*Vatikán (8. septembra, RV)* – Pápež Benedikt XVI. na konci generálnej audiencie prijal na osobitnej audiencii premiéra afrického štátu Kapverdská republika, ktorým je José Maria Pereira Neves. Predtým sa premiér stretol s vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom a sekretárom pre vzťahy so štátmi Mons. Dominiquem Mambertim. Počas rozhovorov vyzdvihli prítomní dobré vzájomné vzťahy, ako aj prínos Cirkvi v záujme dobra celého súostrovia. Vyjadrili tiež nádej v stále užšiu spoluprácu v oblasti zdravotníctva a vzdelania. Dospeli tiež k rozhodnutiu zriadiť bilaterálnu pracovnú komisiu, aby sa mohlo začať vypracovanie rámcovej dohody Svätej stolice a Kapverd. -sg-

## Koncert na počesť pápeža Benedikta XVI.

Pápežská akadémia vied uviedla 7. septembra v apoštolskom paláci v Castel Gandolfe na počesť pápeža Benedikta XVI. koncert. Orchester z Padovy a Veneta, dirigovaný Claudiom Desderim, a akademický spevácky zbor z Turína pod vedením Sonie Franzeseovej, predstavili Requiem d-mol Wolfganga Amadea Mozarta. Po koncerte Svätý Otec poďakoval všetkým hudobníkom a vyjadril svoju náklonnosť voči Mozartovým dielam, v ktorých skladateľ vždy kládol dôraz na dokonalú harmóniu a čarovný pokoj.

„Je to dar Božej milosti, ale aj ovocie živej viery Mozarta, ktorý, najmä vo svojej duchovnej hudbe, umožnil vystúpiť do popredia žiarivej odpovedi Božej lásky, ktorá dáva nádej, aj keď je ľudský život zmietaný utrpením a smrťou.“ -dj-

## Benedikt XVI. sa pripája k oslavám otvorenia nového inštitútu v Uppsale

*Vatikán (4. septembra, RV)* – Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone zaslal v mene pápeža Benedikta XVI. telegram Newmanovmu inštitútu v Uppsale, vo Švédsku, ktorý slávnostne v týchto dňoch otvára. Svätý Otec v telegrame vyjadruje obdiv všetkým, ktorí tvrdo pracovali na rozvoji tohto nového inštitútu vysokého vzdelania a s radosťou sa pripája k oslavám. Ako sa ďalej píše, pápež sa modlí za to, aby sa tí, ktorí učia, študujú a robia výskum na tejto novej univerzite, pomenovanej po ctihodnom Johnovi Henrym Newmanovi, vedení láskavým svetlom Ducha Svätého, obetovali seba samých s plnými a otvorenými srdcami a myšliami smerujúc k božskej a ľudskej múdrosti. Ďalej vyjadruje nádej, že inštitút bude upevňovať interkulturálne a duchovné vzťahy medzi severskými krajinami a celou Európou, ako to robila aj predchádzajúca univerzita v Uppsale, založená pápežom Sixtom IV.

„Nech slávne tradície štúdia, objektívne sledovanie poznania vo všetkých oblastiach a pevná oddanosť k Božej dôvere a ľudskému rozumu, sú puncem nového centra pre katolícku a ľudskú dokonalosť“ - dodal Svätý Otec.

Inštitút, ktorý získal súhlas vlády 8. apríla, ponúka viaceré vysokoškolské študijné programy v odbore filozofia a teológia a kurzy na individuálnej úrovni v teológii, filozofii, literatúre, umení a hudbe. Štokholmský biskup Anders Arborelius ho 9. apríla posvätil za prítomnosti nemeckých biskupov a členov Bonifatiuswerk, charitatívneho diela nemeckých katolíkov.

-sg-

## Účastníci ázijského Kongresu katolíckych laikov v liste Benediktovi XVI.

*Ázia (6. septembra, RV)* - „Cítili sme sprevádzanie a podporu univerzálnej Cirkvi, a predovšetkým Vašej Svätosti“ – to sú slová z listu, ktorý adresovali účastníci na záver Kongresu katolíckych laikov Ázie pápežovi Benediktovi XVI. Svätému Otcovi v ňom najmä ďakujú za jeho slová, ktoré adresoval kardinálovi Stanisławovi Ryłkovi na začiatku stretnutia, ako aj za celé toto stretnutie, ktoré bolo aktivitou Pápežskej rady pre laikov, a ktoré chápu ako znak univerzálneho úradu a neúnavnej misionárskej starostlivosti Petrovho nástupcu.

Ďalej pápeža v liste informujú o práci počas uplynulých dní, o témach, ktorým sa venovali, o postavení katolíckych laikov na ázijskom kontinente:

„Drahý Svätý Otec, sme vašim «malým zástupcom», ktorý – napriek tomu, že sa môže zdať malým a nedostatočným na tak veľkom kontinente s biliónmi obyvateľov a starovekými kultúrnymi a náboženskými tradíciami – je schopným každý deň nanovo potvrdzovať, že ľud Ázie potrebuje Ježiša Krista a jeho evanjelium, a že tento kontinent smádi po živej vode, ktorú môže dať len On.“

V liste tiež uisťujú Svätého Otca o ich modlitbách za neho a jeho úrad a prosia ho, aby na nich pamätal pred Pánom, aby pamätal na tých, ktorí „nesú svedectvo Pána Ježiša Krista na mnohých neľahkých miestach kontinentu.“ Píšu tiež, že doba je ťažká a ako sa zdá, Cirkev čelí silnému protivetru a vlnám, ktoré sa proti nej dvíhajú takmer všade. Napriek tomu uisťujú pápeža o tom, že počujú upokojujúce slová z evanjelia. „Vzchopte sa! To som ja, nebojte sa!“ (Mt 14,27).

-sg-

## Komuniké Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami k zavedeniu „Dňa pálenia Koránu“

*Vatikán (8. septembra, RV)* – „Pápežská rada pre dialóg s náboženstvami prijíma s veľkou obavou správu o návrhu zavedenia dňa «Koran Burning Day» teda «Dňa pálenia Koránu» na 11. september, teda na deň výročia tragických teroristických útokov na newyorské dvojčiky z roku 2001, ktoré si vyžiadali toľko nevinných obetí a obrovské materiálne škody“ – uvádza sa v komuniké rady, ktoré vydala 8. septembra. Každé náboženstvo – píše sa ďalej – s príslušnými posvätnými knihami, miestami kultu a symbolmi, má právo na rešpektovanie a ochranu.

Ďalej sa uvádza: „Všetci zodpovední náboženský predstavitelia a všetci veriaci sú povolaní aj k obnovovaniu stáleho odsúdenia každej formy násillia, osobitne tej, ktorá sa koná v mene náboženstva. Pápež Ján Pavol II. na margo toho povedal, že «využívanie násillia v mene náboženstva je zvrátenosťou samotného učenia najväčších náboženstiev» (v roku 1999 v príhovore novému veľvyslancovi Pakistanu pri Svätej stolici). A Jeho Svätosť pápež Benedikt XVI. vyhlásil, že «intolerancia a násillie nemôžu byť nikdy ospravedlnené ako odpovede na úrážky, pretože sa nezhodujú s posvätnými princípmi náboženstva» (v príhovore novému veľvyslancovi Maroka, 20. 2. 2006)“.

-sg-

## Anglickí biskupi očakávajú pápeža, hovoria o svojich zážitkoch viery

*Veľká Británia (6. septembra, RV)* - „Srdce hovorí k srdcu“: s týmto mottom apoštolskej cesty Benedikta XVI. do Spojeného kráľovstva deväť biskupov krajiny vytvorili sériu videí, ktoré hovoria o ich „ceste viery“. Niektorí biskupi opísali osobné i bolestné skúsenosti, aby zdôraznili veľkú útechu, ktorú dostali skrze modlitbu a osobný vzťah s Bohom.

Arcibiskup Liverpoolu Patrick Kelly spomínal na prežívané emócie počas púte vo Svätej zemi a ponúkol svoju reflexiu na blížiacu sa cestu pápeža do Veľkej Británie: „V kontexte návštevy Svätého Otca je treba obnoviť presvedčenie, s ktorým začal svoju prvú encykliku „Deus Caritas Est - Boh je láska. V encyklike zdôraznil skutočnosť, že byť kresťanom nie je na prvom mieste pozdvihujúca idea a nie je ani etická voľba; je to stretnutie s udalosťou, s Osobou. Jediná osoba, ktorej smrť prináša zmierenie, je Ježiš Kristus, Syn živého Boha.“

Mons. John Arnold, pomocný biskup Westminstera, sa zdôveril veriacim s prežívanými pocitmi v deň smrti svojej matky. „Cítil som, že Boh bol prítomný,“ povedal, „bola to skúsenosť, ktorá ma hlboko poznačila.“ Biskup Kieran Conry, biskup z Arundelu a Brightonu, zasa rozpovedal dojemnú skúsenosť zo slúženia svätej omše v jednej z rímskych katakomb. Spomínal na slzy dojatia pri myšlienke, že na tomto mieste boli prví kresťania pochovaní. „Vedel som,“ povedal Mons. Conry, „že sú súčasťou jedných veľkých dejín.“

Biskup Wrexhamu, Edwin Regan sa zamerl na krásu stvorenia ako na znak Božej lásky. Biskup Portsmouthu Crispian Hollis sa dotkol témy cesty, jazyka srdca a zdôraznil myšlienku stretnutia s Pánom. „Dnes žijeme vo svete tak hyperaktívnom a zaneprázdnenom, a to je ťažké a často neproduktívne. Radím každému, kto sa cíti zavalený týmto druhom tlaku, aby mal odvahu dôverovať iným, a predovšetkým Pánovi: Boh je Bohom lásky a súcitu, odpustenia a pochopenia.“ -pd-

## V Londýne otvoria výstavu k blížiacej sa návšteve Benedikta XVI.

*Veľká Británia (7. septembra, RV)* – „Metafora návštevy Benedikta XVI. vo Veľkej Británii“ – týmito slovami označil Mons. Vincent Nichols, predseda Konferencie biskupov Anglicka a Walesu výstavu s názvom „Raffaello: obrazy a gobelíny pre Sixtínsku kaplnku“, ktorú slávnostne otvoria v stredu v Londýne pri príležitosti blížiacej sa návštevy pápeža od 16.

do 19. septembra. „Keď príde Benedikt XVI., dúfam, že ľud bude skutočne počúvať jeho slová s otvoreným srdcom a zakúsi kreatívnu silu živej viery“ – povedal Mons. Nichols. Ako dodal na margo výstavy, „gobelíny sú významné diela samé o sebe, ale sú aj silnou expresívnou podobou, nakoľko znázorňujú misiu apoštolov Petra a Pavla, nielen v starostlivosti o Cirkev, ale aj vo svedectve Kristovho daru vo svete, ktorého jazyk ešte stále nie je na takej úrovni, aby o ňom mohol hovoriť.“ Výstava potrvá do 17. októbra. -sg-

## Dominikáni majú nového generálneho predstaveného

*Taliansko (7. septembra, RV)* – Novým generálnym predstaveným bratov kazateľov - dominikánov sa stal Francúz Bruno Cadore OP. Rozhodlo o tom hlasovanie v poradí 290. generálnej kapituly. 86. nástupca sv. Dominika sa narodil v Le Cruseot 14. apríla 1954 a k dominikánom vstúpil po štúdiu medicíny. Prvé sľuby zložil v roku 1980, potom pracoval dva roky na Haiti ako organizátor lekárskej pomoci. Kňazskú vysviacku mal v roku 1986. V roku 1992 získal doktorát z morálnej teológie a od roku 2001 stál v čele francúzskej provincie dominikánov. Bratia dominikáni sa pripravujú na oslavu 800. výročia potvrdenia rádu pápežom. -sg-

## Mons. Gaenswein získal cenu za knihu o Benediktovi XVI.

*Taliansko (7. septembra, RV)* – Porota ceny „Capri - San Michele“ udelila najvyššie uznanie za rok 2010 v kategórii „Obrazy – pravda“ Mons. Georgovi Gaensweinovi, osobnému sekretárovi pápeža a autorovi knihy „Benedikt XVI. Urbi et Orbi. S pápežom v Ríme a po cestách sveta“, ktorá vyšla vo vatikánskom vydavateľstve.

Vítaným dielom sa však stala kniha „Boh dnes“, ktorú vydalo vydavateľstvo „Cantagalli Editore“. Ide o zbierku najlepších príspevkov počas Medzinárodného kongresu z decembra minulého roku na tému „Boh dnes. S ním či bez neho sa mení všetko“. Ten organizovala Konferencia biskupov Talianska. Kniha obsahuje posolstvo Benedikta XVI. a zahrňuje príspevky kardinálov Bagnasca, Ruiniho, Scolu, či arcibiskupa Gianfranca Ravasiho, okrem toho tiež mnohých vedcov a docentov z medzinárodných univerzít.

Osobitnú cenu tiež získala kniha „Neodvratná Božia otázka“, z pera Pietra Barcellonu a Francesca Ventorina. Ceny budú slávnostne odovzdané 25. septembra. -sg-

## Medzinárodný kongres nadácie Renovabis

V dňoch 2. – 4. septembra 2010 sa vo Freisingu pri Mníchove konal 14. medzinárodný kongres nadácie RENOVABIS, na ktorom sa zúčastnili aj zástupcovia Slovenska z FKI a sekretariátu KBS. Stretnutie sa nieslo v duchu hesla „V zodpovednosti za stvorenstvo“. Na podujatí bolo prítomných viac než 360 účastníkov z vyše 30 krajín. Voči životnému prostrediu - definovanému ako „Božie stvorenstvo“, ktorého je človek súčasťou, je potrebné pristupovať zodpovedne, lebo ho Boh v dôvere zveril človeku. Na úvod stretnutia sa prítomným prihovril Dr. Gerhard Albert, riaditeľ Renovabisu, ako vzácny hosť vystúpil predseda Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj kardinál Peter Turkson.

Ochrana stvorenstva bola hlavnou témou prednášok, diskusií a workshopov. Odznali príspevky týkajúce sa ochrany vôd a lesov v dunajskom priestore, stavu v Bielorusku či na Ukrajine 25 rokov po černobyľskom výbuchu. Pozornosť sa venovala ťažkej situácii v oblasti životného prostredia v Albánsku, ekologickému povedomiu v strednej a východnej Európe. Nechýbal ani pohľad katolícky, evanjelický a ortodoxný na túto problematiku. Jeden z nich predstavil „teológiu pohostinstva“ – teda ochranu životného prostredia ako odpoveď človeka na pozvanie Boha – hostiteľa. Spomenuté boli tiež praktické príklady aktivít Cirkvi v tejto oblasti. Medziiným i to, že na Slovensku je vyčlenený Mons. Babjak pre oblasť životného prostredia.

Medzi hosťami, ktorí vystúpili na stretnutí bol bývalý minister životného prostredia SRN, profesor Klaus Töpfung, arcibiskup Dr. Ludwig Schick – predseda komisie Cirkve vo svete pri Nemeckej BK, mníchovský profesor pre sociálnu etiku Markus Vogt a mnohí odborníci zo strednej a východnej Európy. Na stretnutí tiež vystúpil 12-ročný školák Felix Finkbeiner z „Plant for the Planet“ – medzinárodnej iniciatívy školákov. Tento malý aktivista vyzval prítomných, aby sa od slov prešlo k činom – napr. sadením stromov a dal na vedomie, že deťom na celom svete už dnes nie je ľahostajné, ako bude naša Zem vyzerat' o 50 rokov.

Účastníci konferencie si vypočuli zaujímavé referáty, zapojili sa do rôznych pracovných a diskusných skupín a vytvorili tak priestor pre vzájomné spoznávanie tejto aktuálnej problematiky z rôznych aspektov, ako aj na ďalšiu spoluprácu v tejto oblasti. Problémy týkajúce sa životného prostredia nemajú totiž len regionálny či národný charakter, ich dopad je oveľa širší. Týka sa to napríklad znečistenia vôd v dunajskej oblasti alebo zmeny klímy spôsobenej vyrubovaním lesov. Je potrebné vnímať tieto problémy v celistvosti a tiež je dôležité, aké je miesto Cirkvi pri riešení týchto problémov.

Súčasťou podujatia Renovabis bol i „modlitbový most“. Účastníci konferencie sa v piatok o 17.45 hod. v Kostole sv. Jána vo Freisingu zjednotili s pútnikmi

CCEE v rakúskom St. Poltene a piesňou a modlitbou oslávili Toho, od ktorého pochádza celé stvorenstvo.

Eubica Hricová

## Manifestácia proti sociálnemu vylúčeniu v Brazílii

*Brazília (7. septembra, RV)* - „Výkrik vylúčených“ – taký je názov manifestácie, do ktorej sa zapájajú jednotlivci, skupiny, Cirkve aj hnutia Brazílie a ktorá sa zameriava na podporu nižších sociálnych skupín. Cieľom pochodu je poukázať na politický a ekonomický model, zameraný len na bohatstvo a príjem, a ktorý má za následok odsúdenie miliónov ľudí k sociálnemu vylúčeniu na okraj spoločnosti. Organizátori chcú v uliciach a na námestiach ukázať „zohavenú tvár“ týchto vylúčených skupín, obetí nezamestnanosti, biedy a hladu, a zároveň ponúknuť alternatívne cesty ekonomického modelu, zameraného na politiku sociálneho začlenenia, prostredníctvom širokej účasti obyvateľov.

„Poďme do ulíc budovať ľudový plán“, chce predstaviť na jednej strane právo na život, chránený pred rastúcimi vlnami násillia a na druhej strane spoločnú účasť na ľudovom hlasovaní v záujme obmedzenia chudoby – čo je aj jednou z konkrétnych činností „Kampane bratstva“ (CF) na rok 2010 s témou „Ekonomía a život“.

-sg-

## Situácia v Pakistane stále kritická, pomoc prichádza pomaly

*Pakistan (9. septembra, RV)* – Pakistan sa stále zmieta v dôsledkoch po záplavách a v násillnostiach. Podľa oficiálnych štatistík prišlo po záplavách o život minimálne 1750 ľudí a viac ako 21 miliónov je ich postihnutých. Ako hovorí Hussain Syed, pôsobiaci práve v postihnutých oblastiach, ide o záplavy, na aké si nielen Pakistan, ale ani celý svet nepamätá. Mimoriadne vážne je podľa neho to, že medzinárodná pomoc prichádza extrémne pomaly, napriek toľkým mŕtvym a zúfalstvu tých, ktorí prežili. Krajina je zatiaľ stále v prvotnej fáze – druhá fáza, teda začiatok budovania je pre dažde, ktoré sa ešte neskončili, v nedohľadne. Výnimočný stav sa ešte neskončil. Ale tam, kde voda ustupuje, alebo kde už ustúpila sa začína uvažovať o obnove, aby sa mohli tieto oblasti znovu osídliť. Je to však mimoriadne ťažké, pretože bahno a nánosy vyplavené riekami a sila vody zničili všetko, aj úrodu a plantáže, bahno je tak trochu všade. Toto by však mohla byť zároveň aj dobrá správa, lebo bahno z riek robí pôdu úrodnejšou, teraz je však potrebné robiť všetko preto, aby mohla pôda opäť dýchať.

-sg-



## Mons. Peter Rusnák oslavuje 60. narodeniny

Bratislavský eparcha, vладыka Peter Rusnák, si 6. septembra 2010 pripomína 60. narodeniny. Svoje životné jubileum oslávi spolu so slovenskými biskupmi na slávnostnom stretnutí v Bratislave. V stredu, 8. septembra bude Mons. Peter Rusnák slúžiť o 17.00 hod. archierejskú sv. liturgiu v Katedrále Povýšenia svätého Kríža v Bratislave, po ktorej oslávi svoje jubileum spolu s Bratislavskou gréckokatolíckou farnosťou. Vo štvrtok a v piatok (9. – 10. septembra) sa spolu s kňazmi Bratislavskej eparchie zúčastní na duchovných cvičeniach v Telgárte (okres Brezno).

Vладыka Peter Rusnák sa narodil 6. septembra 1950 v Humennom v rodine gréckokatolíckeho kňaza ako predposledný z trinástich detí. Pretože jeho otec, Pavol Rusnák po Prešovskom sobore r. 1950 zostal verný Katolíckej cirkvi a neprestúpil na pravoslávie, rodina bola počas totalitného režimu prenasledovaná a vyhostená do Čiech. Až v roku 1958 bolo dovolené rodine vrátiť sa na Slovensko, avšak s podmienkou, že sa budú zdržiavať v Bratislave. Peter Rusnák vstúpil v roku 1982 ako 32-ročný do kňazského seminára v Bratislave. Za kňaza bol vysvätený 16. júna 1987 v Prešove. V rokoch 1987-1990 sa venoval pastorácii v rôznych farnostiach ako kaplán a potom ako farár.

V roku 1990 sa stal spirituálom v gréckokatolíckom kňazskom seminári v Prešove a aktívne spolupracoval na jeho obnovení. V rokoch 1995-1998 bol biskupským vikárom a riaditeľom Biskupského úradu v Prešove. V období rokov 1990-2003 vyučoval pastorálnu teológiu a homiletiku na Gréckokatolíckej teologickej fakulte Prešovskej univerzity v Prešove.

V roku 1998 sa vrátil do aktívnej pastorácie a bol menovaný za farára vo farnosti Petrová, neskôr v Bardejove. Od roku 2003 bol zodpovedný ako farár a dekan za diaspóru gréckokatolíckych veriacich v Bratislave.

30. januára 2008 bol vymenovaný pápežom Benediktom XVI. za prvého bratislavského eparchu novozriadenej Bratislavskej gréckokatolíckej eparchie. 16. februára 2008 bol v Prešove konsekrovaný za biskupa. Hlavným svätiteľom bol kardinál Jozef Tomko. 9. marca 2008 bol v Bratislave slávnostne uvedený do služby bratislavského eparchiálneho biskupa. -sga-

## Fatimská sobota spojená s myropomazaním

Jemným vánkom osviežený privítal pútnický areál v Klokočove veriacich na septembrovej fatimskej sobote. Spoločná modlitba tretej hodinky otvorila bohatý program slávenia. Vладыka Milan Chatur,

košický eparcha, mal príležitosť pre krátku katechézu o sviatosti myropomazania (birmovania), ktorú v ten deň udelil dvom mladíkom z Poruby pod Vihorlatom. Táto sviatosť sa v byzantskom obrade udeľuje hneď pri krste, iba výnimočne je udeľovaná samostatne. Počas obradu spolu s birmovancami mali aj veriaci možnosť obnoviť si krstné sľuby a oživiť si vedomie prijatia Svätého Ducha a jeho siedmich darov pre svoj život.

V kázni počas archierejskej liturgie vладыka Milan analyzoval stav dnešnej spoločnosti cez prizmu straty ľudskej blízkosti a spolupatričnosti. „Hriech ako prejav sebeckva oddeľuje človeka od Boha i od seba. Ale jestvuje sila – osoba, ktorá je nám vždy nablízku. Je to Panna Mária, blízka Bohu i ľuďom.“ Vладыka varoval pred stratou duchovnej blízkosti v rodinách a vyzval rodičov, aby v novom školskom roku mali čas pre svoje deti a venovali im svoju lásku. Pri bohoslužbe koncelebrovali aj kňazi maďarsky hovoriaceho protopresbyterátu so svojim dekanom Attilom Vaklesom.

V závere slávnosti protosynkel eparchie o. Vladimír Tomko zablahoželal v mene pútnikov vладыkovi Milanovi k narodeninám a poprial mu veľa síl do pastierskej služby. Mariánsky moleben zjednotil všetkých pútnikov pod milostivým obrazom klokočovskej Bohorodičky, aby takto posilnení mohli prežívať začiaty školský i cirkevný rok pod ochranou Panny Márie.

**Michal Hospodár**

## Kardinál Péter Erdő sa stretol s prípravným tímom bratislavských misií

Vo štvrtok 9. septembra 2010 zavítal na pozvanie bratislavského arcibiskupa metropolitu Stanislava Zvolenského do Bratislavy ostrihomsko - budapeštiansky arcibiskup, kardinál Péter Erdő. Počas stretnutia odovzdal kardinál Erdő bratislavskému arcibiskupovi relikviu nedávno blahorečeného mučenika komunistického režimu, biskupa Zoltána Meszlényiho; arcibiskup Zvolenský kardinálovi Erdő venoval relikviu blahoslavennej sestry Zdenky Šelingovej. Pri tejto príležitosti konštatovali, že mučeníci 20. storočia sú dôležitou súčasťou kresťanskej katolíckej identity diecézneho spoločenstva veriacich.

Popoludní sa kardinál Erdő a hlavný koordinátor budapeštianskych mestských misií MUDr. Jozef Malik stretli v pastoračnom centre Quo Vadis s prípravným tímom bratislavských misií, aby sa podelili o skúsenosti z organizovania, priebehu a dozvukov misií v Budapešti, následne odpovedali na otázky prítomných.

Na záver počas rozlúčky arcibiskup Zvolenský odovzdal kardinálovi Erdő ikonu svätého Martina, patróna bratislavského katedrálneho chrámu i celej Bratislavskej arcidiecézy.

**Jozef Hal'ko**

## Ďakovný list primátora Handlovej za pomoc KBS po povodni

Primátor Handlovej Ing. Rudolf Podoba zaslal ďakovný list Konferencii biskupov Slovenska v súvislosti so solidaritou a pomocou, ktorou prispela k zvládnutiu neľahkej povodňovej situácie v Handlovej z 15. augusta 2010. Ako sa v liste uvádza, „vdďaka okamžitej ústretovosti, solidarite a pochopeniu zo strany štátu, viacerých záchranných zložiek, organizácií, samospráv a jednotlivcov, sa od prvého dňa nepretržite pracovalo na eliminovaní následkov ničivej povodne na území celého mesta. Hodnota pomoci, poskytnutá v týchto ťažkých dňoch, je nevyčísliteľná.“

TK KBS; dj

## Myrna Nazzour navštívila Prešovskú archieparchiu

Septembrovú púť na Hore Zvir v Litmanovej sprevádzalo daždivé počasie, ktoré však pútnikov neodradilo. V nedeľu 5. septembra sa v hojnom počte zúčastnili duchovného programu archieparchiálnej odpustovej slávnosti. Pred archijerejskou svätou liturgiou si pozorne vypočuli svedectvo pani Myrny Nazzour z Damasku zo Sýrie, ktorá pricestovala na návštevu Prešovskej archieparchie spolu so svojim manželom Nikolasom na pozvanie vladyku Jána Babjaka SJ. Rozprávala o svojej duchovnej skúsenosti, o potrebe modlitby, o kresťanskej rodine a jednote. Povzbudila pútnikov, aby vo svojom bližnom spoznávali Krista. Aby aj ťažkosti, ktoré život prináša, vnímali ako mosty, ktoré nás približujú k Bohu. Prosila tiež o modlitby za Stredný východ, kde sú kresťania ohrození.

Vladyka Ján bol hlavným celebrantom archijerejskej svätej liturgie. Koncelebroval aj vladyka Ján Eugen Kočiš, emeritný pražský pomocný biskup. V homílii prešovský arcibiskup a metropolita povedal, že úcta k Najsvätejšej Eucharistii a úcta k Panne Márii sú tak úzko spojené ako sú si blízki Matka Mária a jej Syn Ježiš Kristus. Panna Mária je počas účinkovania Ježiša Krista vždy v úzadí, aby bol v popredí Ježiš Kristus. To je pravá mariánska úcta – privádza mariánskych čitateľov k jednote s Kristom, povedal vladyka. Slávnosť v Litmanovej bola zakončená myrovaním, pri ktorom boli veriaci pomazaní olejom, ktorý so sebou priniesla pani Myrna. Aj v piatok a v sobotu boli liturgické slávenia zakončené myrovaním s týmto olejom.

V piatok 3. septembra Myrna Nazzour navštívila Svidník, kde vydala svoje svedectvo v Chráme Božej múdrosti. Potom bola účastná archijerejskej svätej liturgie, ktorú so šestnástimi kňazmi v preplnenom chráme slávil vladyka Ján Babjak. Homíliu predniesol domáci farár a protopresbyter Marek Pulšćák. V sobotu 4. sep-

tembra vzácní hostia spolu s vladykom navštívili Červený kláštor a večer Myrna vydala svedectvo v Chráme sv. Michala Archanjela vo Veľkom Lipníku, kde potom vladyka slávil svätú liturgiu.

Eubomír Petrik

## Tajomstvá Jána Pavla II.

Tajomstvá Jána Pavla II. To je názov slovenského prekladu knihy venovanej novým faktom nezverejneného duchovného života Karola Wojtyly. Predstavenie diela zorganizovala Banskobystrická diecéza pri príležitosti 7. výročia pápežskej návštevy v Banskej Bystrici.

Kniha vyšla v Taliansku v roku 2009 a slovenskému čitateľovi prináša nový pohľad na duchovný život Karola Wojtyly, neskoršieho pápeža Jána Pavla II. Autorom knihy je Antonio Soggi, novinár, ktorý čerpá z výpovedi autentického svedka. Tým je kardinál Andrzej Maria Deskur, dlhoročný priateľ Jána Pavla II. Ukazuje sa, že Karola Wojtylu od 26. roku života sprevádzali nezvyčajné mystické zážitky. Autor preto s čitateľom kráča po stopách tajomstiev z Fatimy, skúma jeho zväzky so svätým kapucínom, pátrom Piom, predpovede a mariánske zjavenia, ako i Božie milosrdenstvo.

Pavol Jurčaga

## Stretnutie katechéto v Nitrianskej diecéze

Katechéti Nitrianskej diecézy začali nový školský rok 1. septembra 2010 slávnostným Veni Sancte v katedrále – bazilike svätého Emeráma. Svätej omši predsedal pomocný biskup a generálny vikár Mons. Marián Chovanec. Prítomní boli aj salzburský pomocný biskup Mons. Andreas Laun, rektor Kňazského seminára svätého Gorazda Mons. Pavol Zahatlan, riaditeľ Diecézneho katechetického úradu v Nitre Martin Michalíček. Hlavný celebrant v homílii povzbudil učiteľov náboženstva k nevyhnutným postojom dobrého vychovávateľa – k trpezlivosti, láske a pokore.

Stretnutie katechéto pokračovalo prednáškou Mons. Andreasa Launa na tému: Reforma vyučovania náboženstva. Slová salzburského pomocného biskupa sa týkali aj situácie na Slovensku. Okrem iného hovoril o potrebe dobrých učebníc náboženstva a dobre pripravených katechétoch. Katechéti v následnej rozprave okrem iného vyjadrili nesúhlas s prezentáciou mandaly na hodinách náboženstva v aktuálnej podobe.

-mm, ml-

## Petíciu proti výstavbe megakasína podpísalo takmer 126-tisíc ľudí

Dňa 7. septembra 2010 odovzdali členovia petičného výboru Petície proti výstavbe megakasína na Slovensku petičné hárky predsedovi Národnej rady Slovenskej republiky Richardovi Sulíkovi. 125 640 podpisov sa zbieralo od konca minulého roka keď sa prijala zmena zákona o hazarde.

Okrem Národnej rady Slovenskej republiky bude petícia odovzdaná aj prezidentovi SR, predsedníčke vlády SR, primátorovi mesta Bratislavy a starostom miestnych mestských častí v Petržalke a Jarovciach. Informáciu o odovzdaní petície adresoval petičný výbor veľvyslancovi USA v Bratislave.

Petícia žiada od všetkých zainteresovaných orgánov, aby prijali rozhodnutia na zabránenie výstavby megakasína na území Slovenskej republiky. Petičný výbor očakáva, že sa Národná rada Slovenskej republiky, prezident, vládne i samosprávne orgány budú požiadavkami petície veľmi seriózne zaoberať.

Petičný výbor chce poďakovať všetkým podporovateľom, ktorí prispeli svojim podpisom, časom a príspevkami do verejnej diskusie o problémoch a rizikách hazardu.

Petičný výbor konštatuje, že:

1) takzvané „polyfunkčné zábavné centrum Metropolis“, predstavené v urbanistickej štúdiu developera firmy TriGranit, je len zásterkou pre vybudovanie stredoeurópskeho centra hazardu na pomedzí troch štátov, ktoré má prevádzkovať americká spoločnosť Harrah's Entertainment;

2) vládna a koalíčná podpora tejto investície v minulom volebnom období nebrala do úvahy negatíva, ktoré táto investícia prinesie a bola v príkrom rozpore so záujmami občanov a predstaviteľov mesta a mestských častí, kde sa mala uskutočniť;

3) sľuby ekonomických a sociálnych benefitov predstavené investorom, boli veľmi nepresné, vo verejných prezentáciách investora sa výrazne menili, čím sa spochybnila ich hodnovernosť.

Predkladaná petícia preukázala odhodlanosť občianskej verejnosti chrániť zdravé základy pre ekonomický, sociálny a kultúrny rozvoj spoločnosti na Slovensku. Petičný výbor tlmočí postoje občanov, ktorí vyjadrili jasný nesúhlas s megakasínom a očakáva, že sa Národná rada SR bude týmto hromadným podnetom vážne zaoberať.

Podľa posledných vyjadrení zástupcu developera, ktorý plánuje na Slovensku realizovať projekt megakasína, sa tento projekt ďalej pripravuje a to aj napriek nesúhlasu mestského zastupiteľstva Bratislavy a miestnych zastupiteľstiev Petržalky a Jaroviec. Z iniciatív a diskusií počas trvania petície zasa vyplynulo, že v posledných rokoch nastal na Slovensku obrovský nárast počtu hracích zariadení a prvé prieskumy naznačujú slabú úroveň

právnej regulácie ich fungovania. Členovia petičného výboru preto vyzývajú všetky kompetentné orgány i verejnosť, aby sa zapojili do verejnej diskusie o regulácii hazardu a zasadili sa o zmenu. Z týchto dôvodov sa tiež formuje občianske združenie, ktoré bude nadväzovať na činnosť petičného výboru a bude mať za cieľ napomáhať lepšej regulácii hazardu na Slovensku.

**Marek Michalčík**

## Muži vo Višňovom objavovali Božie Otcovstvo

Okolo sedemsto mužov sa v nedeľu 5. 9. 2010 stretlo vo Višňovom pri Žiline na Prvej púti mužov Žilinskej diecézy. S myšlienkou obnoviť túto tradíciu, ktorá sa tu pestovala do 50-tych rokov minulého storočia, prišiel ešte v júni žilinský diecézny biskup Tomáš Galis. „Cieľom púte je pritiahnúť aj mužov na pútnické miesto. Aj keď mnohí z nich putujú s manželkami, všeobecne sú naše kostoly prefeminizované. Chceme preto osloviť aj mužov, lebo oni sú hlavou rodiny a keď budú oni žiť svoju vieru so svojou manželkou, tak to bude čosi krásne aj pre deti,“ povedal o ciele 1.púte mužov správca farnosti Višňové Jozef Bagin.

Program púte sa začal už ráno chválami a prednáškou dona Antona Červeňa, SDB na tému Dôležité miesto otca v rodine. Nielen muži si mohli pozrieť aj film Vzoprieť sa obrom, ktorý zachytáva príbeh viery futbalového trénera. Po spoločnom obede nasledovali chvály, ktoré viedol Braňo Letko a druhá prednáška dona Červeňa na tému Id'te k svojim (domov). Po krížovej ceste si veriaci mohli vypočuť aj svedectvá mužov. Starosta obce Nitrianske Sučany Peter Bagin povzbudil mužov, aby si konali prvé piatky tak, ako to robí aj on so svojou rodinou. Svoje svedectvo viery priblížil aj slovenský futbalista Blažej Vaščák, ktorý momentálne oblieka dres poľskej Polonie Bytom. Podľa neho je základom všetkého rodina: „Zdravá rodina nemôže fungovať bez otca, ktorý je jej hlavou. Ja môžem za seba povedať, že vďaka dobrej rodine, dobrému otcovi a dobrej matke sa aj moje cesty vyvíjali tak, ako sa vyvíjali. Ten základ, ktorý som dostal, som sa snažil aj využiť. A to je podľa mňa najvzácnejší dar - mať fungujúcu rodinu, ktorá vás vždy podrží.“

Púť vyvrcholila slávnostnou svätou omšou, ktorú celebrol žilinský diecézny biskup Tomáš Galis. Vo svojom príhovore mužov povzbudil k tomu, aby objavovali Boha ako milujúceho Otca. „Božie Otcovstvo sa odráža v každom ľudskom srdci. Láska je základné a prirodzené povolanie každého človeka. Aby bol muž dobrým otcom, musí v sebe najskôr objaviť Božie Otcovstvo, otvoriť sa preň a učiť sa o ňom v tichu rozjímať,“ povedal biskup.

**Peter Holbička**

## Veni Sancte vo farnosti Žilina – Solinky

V piatok 3. septembra 2010 sa vo farskom kostole Dobrého pastiera v Žiline na Solinkách uskutočnilo Veni Sancte, pri príležitosti začiatku školského roka 2010/2011. Svätú omšu celebroidal Ján Hudec, miestny farár.

Na začiatku svätej omše prítomní zaspievali hymnu k Duchu Svätému a prosili o požehnanie do nového školského roka pre žiakov, študentov, učiteľov školy. Na svätej omši sa zúčastnili aj rodičia školákov ktorí sa modlili za svoje deti aby počas roka nad nimi stal Pán pri najťažších chvíľach v škole. Počas eucharistickej slávnosti prosili požehnanie do nového školského roka od Duchu Svätého aj birmovanci, ktorí touto svätou omšou odštartovali prvý a druhý ročník formácie na prípravu k prijatiu Darov Duchu Svätého. **Marek Jurík**

pri príležitosti sviatku Narodenia Panny Márie. Tento rok pripadla na 4. a 5. septembra. Sviečkového sprievodu, adorácie, mládežníckej svätej omše, nočného bdenia či modlitieb otcov a matiek sa zúčastnilo množstvo veriacich z Vranova a jeho okolia. Vyvrcholením bola slávnostná svätá omša, ktorú celebroidal košický arcibiskup – metropolita Bernard Bober. Veriacim pripomenul slávnosť spred dvoch rokov, kedy bol kostol Narodenia Panny Márie povýšený na Baziliku minor, ale aj nedávno slávené 20. výročie návratu rehole Pavlínov do Vranova. Predstavený Pavlínov a zároveň správca baziliky Martin Lehončák vyzdvihol najmä skutočnosť, že odpustovej púte sa zúčastnili nielen veriaci z mesta a bezprostredného okolia, ale z celej košickej arcidiecézy. Zároveň zdôraznil, že za jeden z najväčších prínosov púte by sa dala označiť celonočná sponda zo soboty na nedeľu, kde bolo cítiť, že sa skutočne dejú obrátenia a v ľudoch rastie túžba po hlbšom vzťahu s Bohom. **Jaroslav Fabian**

## Púť k svätej Rozálii v Pezinku

Na sviatok sv. Rozálie v sobotu 4. septembra 2010 sa konala Púť k svätej Rozálii pri Kaplnke sv. Rozálie v Pezinku, ktorá bola postavená v roku 1730 z vďačnosti za ukončenie morovej epidémie, keďže sv. Rozália je morovou patrónkou. Púť sa začala spoločnou modlitbou posvätného ruženca a vyvrcholila slávnostnou svätou omšou, ktorej hlavným celebrantom bol pezinský farár Ján Ragula a kazateľom P. Marián Turňa OFM Cap z kláštora kapucínov v Pezinku. Pri tejto príležitosti si veriaci pripomenuli okružle výročia dvoch dobrodincov kaplnky – 10. výročie úmrtia kapucínskeho kňaza P. Huberta Müllera OFM Cap, ktorý kaplnku v roku 1998 obnovil, staral sa o ňu a zomrel na jej sviatok 4. septembra 2000 po návrate z kaplnky a ktorý si kaplnku obľúbil ešte v mladosti, keď ako turista v turistickom oddieli začínal z tohto miesta trasy do Malých Karpát – a nedožité 90. výročie narodenia laického aktivistu Vladimíra Milka, ktorý kaplnku udržiaval v ťažkých rokoch totalitného režimu. **Peter Sandtner**

## Odpustová slávnosť v Bazilike minor vo Vranove nad Topľou

Od roku 1999 patrí Vranov nad Topľou medzi 8 významných pútnických miest košickej arcidiecézy. Azda najväčšou udalosťou v tejto farnosti je odpustová slávnosť

## Odpustová slávnosť v Malej Vieske

Malá Vieska je súčasťou obce Družstevná pri Hornáde – a spoločne spadajú pod farnosť sv. Štefana v Kostolanoch. Táto dedinka má vo svojom katastri aj kostolík Narodenia Panny Márie, ktorý je známym pútnickým miestom. Jeho história siaha až do roku 1433, kedy tu bol postavený prvý kostol, ktorého význam vzrástol v roku 1773 v spojitosti s kópiou zázračnej Počskej ikony. Ide o kópiu ikony slziacej Bohorodičky, ktorú vyhotovili košickí Jezuiti a pri prepuknutí náboženských nepokojov ju umiestnili v mariánskom kostolíku v Malej Vieske. 4. a 5. septembra sa tam uskutočnil tradičný odpust, ktorý tento rok navštívilo okolo 1500 veriacich. Z programu zaujala prezentácia ružencových bratstiev, vystúpenie speváčky Anky Servickej, či nočná mládežnícka svätá omša. Podľa správcu farnosti Stanislava Strončka je výborné, že veriacich neodradilo ani pomerne chladné počasie a každým rokom sa zvyšuje aj počet mladých účastníkov tejto odpustovej slávnosti. Jej vrcholom bola nedeľná svätá omša slúžená emeritným arcibiskupom Mons. Alojzom Tkáčom. Ten v homílii pripomenul históriu slávnej ikony slziacej Bohorodičky a prepojil ju s biblickými udalosťami, kedy Mária počas svojho života zažívala plač radosti, ale aj smútku, podobne ako to vo svojich životoch zažívame denne aj my. Arcibiskup Tkáč zároveň veriacim z Malej Viesky poďakoval a poblahoželel ku skutočnosti, že práve v tomto roku si ružencové bratstvo v Malej Vieske pripomína 100 rokov svojej existencie. **Jaroslav Fabian**